HASZNALATI UTMUTATO

F EQI

EQ1 EQ2
A. segédtikor A. segédtlkor
B. porvédd sapka B. porv_e'dé sapka
(megfigyeléskor eltavolitando)| (megfigyeléskor eltavolitando)
C. okularkihuzat C. okulérkihuzat
D. keresd tartélab D. keresé tartélab
E. keres6tavcsd E. keres6tavcsd
F. keres6 parhuzamosita- F. keres6 pérhuzamo.silté-
sanak allité csavarjai sanak allito csavarjai
G. okular G. okular
H. élességallito H. élessegallito
|. fiahodo fotdézashoz |. fiahodo fotézashoz
J. tavcsétubus J. tavcsétubus
K. fétukor K. fétukor
1. deklinacio finommozgats |1+ deklinacio finommozgato
kar kar
2. RA. finommozgaté 2. pélusmagassag
kar 3. mechanika régzitése
3. pélusmagassag 4. ellensuly
4. mechanika régzitése 5. ellensuly rogzitd @
5. ellensuly csavar
6. ellensdly rogzits 6. ellensly tengelye
csavar 7. RA. finommozgat6 kar
7. ellensuly tengelye 8. R.A. osztottkor
8. R.A. osztottkor 9. R.A. rogzité csavar

9. deklinacio osztottkor 10. deklinacié osztottkor
10.deklinacio rogzits csavar  [11- deklinacio r6gzité csavar
11.tubussin 12. tubusgyrd
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a. okulartalca
a. okulartalca b. kihuzhaté haromlab
b. kihtizhaté haromlab




EQ1/EQ2 dsszeszerelése

()

Haromlab osszeallitasa >

HAROMLAB BEALLITASA (1. abra)

1) Lassan lazitsa meg a magassag allité csavarokat,
hdzza ki a labak also részeit. Refraktornal érdemes
teljesen kihazni a labakat, reflektornal révidebb
labak is elegendéek. Rogzitse a csavarokat.

3. abra

i

OKULARTARTO TALCA ROGZITESE (2. abra)

1) Tegye a talcat a haromlab 6sszek6td radjaira
€s csavarozza be

‘ A MECHANIKA FELSZERELESE (3. abra)
: ; ' 1) Tegye az ekvatorialis mechanikat a haromlab
tetején kialakitott helyre
' <% . 2) Alulrél csavarozza be a rogzité csavarral. = =
T <
-~ 1

A
t

2. abra

<

— > -
-

C A MECHANIKA INSTALLALASA )

A MECHANIKA FEJENEK POZICIONALASA (4. 4bra)
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(Ez lesz az
északi polus

0> (kioldani)
N {
(kioldani)
o

o o o o [o)
Oldja a deklinacié Oldja a R.A. Oldja a polusmagassag Forgassa el. Roégzitse a
tengely rogzitését. tengely régzitését. beallité csavart és allitsa deklinacio és
Forditsa el 180°-kal. A masik oldalon 46-48°k6zé (a foldrajzi rektaszcenzio

forditsa el 180°-kal. szélességnek megfeleléen) tengelyt.

iranya)




ATAVCS® SZERELESE )

ELLENSULY FELSZERELESE (5. abra)

1) Az ellensuly tengelyét csavarjuk be a deklinacios
tengely megfelelé részébe. Ezt a tubust tarté sin
~ alatt talaljuk.

S (hosszu) . . e e .
g 2) Az ellensuly tengelyének végén lévd csavart oldjuk
f . A ki, helyezzik fel az ellensulyt és rogzitsik.
D Ugy kell a tavcsdvet kiegyensulyozni,
EN hogy barmilyen iranyba allitva rogzités
nélkl se mozduljon el.

(rovid)  FINOMMOZGATAS (6. 4bra)

1) Arektaszcenzio és deklinacio tengelyhez is
tartozik finommozgaté kar. Ezekkel a tengelyek
rogzitése utan finoman kdvethetjik az égi
objektumokat.

()

6. abra

TUBUSGYURUK (7. abra) 7. abra

1) Vegye le a tubusgydirlket a tavesérél, majd csatlakoztassa

a mechanikan talalhato sinbe.
8. abra

ATAVCS® BEHELYEZESE A & G
TUBUSGYURUKBE (8. abra)

1) Vegye le a papir csomagolast a tubusrol

2) Miutan alul régzitette a tubusgy(rlket, az oldals6
csavarokat oldja ki és tegye a tavcsovet a gydrikbe.
Ovatosan szoritsa meg a csavarokat, nehogy a tavcsé
kicsusszon a tubusgylrikbél. A tubust majd a keres6 és
az okularok felhelyezése utan kell kiegyensulyozni.

( ATAVCSO KIEGYENSULYOZASA )

A tavcsovet minden 6sszeszerelés, megfigyelés el6tt ki kell
egyensulyozni. Ez cstkkenti a mechanikai részek kopasat,
feszulését és megkonnyiti a tavesé finommozgatasat. A

kiegyensulyozas kilénosen fontos, ha 6ragép hajtja a [
tengelyeket és asztrofotozasra hasznaljuk a tavcsovet. A I —
kiegyensulyozast akkor végezzik el, ha minden tartozék

(keres6, okular, zenittikor, kamera, stb.) fel van szerelve. =
Fotézas esetén allitsuk be a tavcsovet a fotézando terlilet
iranyaba és igy egyensulyozzuk ki

I

1) A haromlabat allitsuk fel stabilan, a mechanika legyen 9. abra
vizszintesen o

2) A mechanika polusmagassagat lehetéség szerint allitsuk
15-30 fok kozé. Oldjuk ki a deklinacié és a rektaszcenzid
tengelyt. Forgassuk a tavcsdvet olyan helyzetbe hogy a
tubus és az ellensuly tengely is vizszintesen alljon (9
abra)

3) ElSszor a RA tengelyt allitsuk be: mozgassuk az ellensulyt addig, mig az ellensuly tengely mozdulatlan
marad. A deklinacids tengely beéllitasahoz lazitsuk meg a tubusgyriket és csusztassuk a tubust

egyensulyi helyzetbe. Ha egyensulyba kerilt, szoritsuk meg a tubusgyriiket.
gyensulyi helyz gyensuly Ult, szoritsu g a tubusgyrd ©BTC 2006
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(_ KERESOTAVCSO )

A KERESO FELSZERELESE (10, 11. &bra)

1) Keresse meg a keres@tavcsé helyét a tubuson.
Refraktoroknal a tubus also végeén, reflektoroknal
(Newton-tavesd) az okularkihuzat mellett talaljuk.

2) Oldja ki a csavarokat, majd helyezze bele a
keresét és rogzitse.

3) A keres6t parhuzamositani kell a f6 tavesével.

10. abra

AKeresétévcsc’S parhuzamositasa

A keres6tavesd egy fix nagyitasu kis tavesé 3-5 cm-es
atmérdvel, 5-10-szeres nagyitassal. Mivel a f6 tavcsé
12. abra legkisebb nagyitasa 30-50-szeres, s ez nagyjabol 1 fokos
terlletet mutat az égbolton, a halvany objektumok

O::D)g 0 ) JD:) beallisahoz nélkiilozhetetlen egy keresétavesé.

1) Akeresétavcsovet fokuszalni az objektiv csavarasaval
lehet (egyes modelleken egy gydrit kell kilazitani) a 12.

12a. abra abra szerint, majd felszerelése utan parhuzamositani
kell a f6 tavcsével. Ezt egy tavoli objektumon tehetiink
meg (legalabb 500 méter tavolsagra legyen), de jobb egy
égi objektum, pl. a Sarkcsillag vagy a Hold.
% !7 ) El8szor keressiik meg az objektumot a 6 tavesével és

allitsuk kdzépre. Ezutan nézziink be a keresébe és addig
mozgassuk az allitécsavarokat, amig nem latjuk ugyan
azt az objektumot a szalkereszt kézepén.

f % 3) Kisebb keresdknél mind a harom csavart mozgatni kell,
majd rogziteni (12a. abra). Rugos rogzitési keresénél
. csak két csavart kell mozgatni, a rugé automatikusan
12b. abra ellent tart.(12b. abra)

Obptikai feliiletek tisztitasa

N

A tavesd nagyon kényes eszkdz. Mig mechanikai részei kdnnyen tisztithatok és karbantarthatok, az optikai fellletek
specialis kezelést igényelnek. Minden optikai fellleten nagyon vékony felg6zolt réteg talalhaté (antireflexios réteg). Az
optikai Uveg nagyon tartds, fellleti alakjat évtizedekig megtartja. Legnagyobb ellensége a por. Pormentes tarolas esetén
hosszu évekig nem igényel semmilyen karbantartast. Soha ne nyuljunk az optika felllethez, ha nincsenek meg a
tisztitashoz szlikséges eszkdzeink. Ha beporosodott, paralecsapddas utan cseppfoltok vannak rajta, vagy véletlendl
ujjlenyomat kerdl ra, keresstink fel egy optika tisztitasara specializalodott szervizt. Hazi tisztitassal maradando karosodast
(karcokat) idézhetiink el6 a lencséken. Az optikakon tértént barmilyen gondatlansagbdl létestilt szennyez8dés, a
foglalatok megbontasa, tisztitas a garancia elvesztését okozza!

©BTC 2006



C OKULAR

~
)

(Reflektor)
AZ OKULAR BEHELYEZESE (13. abra)

Fokuszalas

1) Tekerje ki a csavarokat az A tavcsOveket okularcsere esetén élesiteni kell. Az
okularkihuzaton és vegye le a okularsorozatok altalaban parafokalisak, azaz kozel
miianyag sapkat. van a fokuszpontjuk, de kis eltérések lehetségesek.

2) Helyezze be a kivant
nagyitasu okulart,
majd régzitse
a két oldalsé
csavarral.

A élességet a 1égkdri valtozasok,

hémérsékletcsdkkenés is befolyasolja, ezért a
fékuszald gombok segitségével alkalmanként
élesitstink ujra.

()

BARLOW-LENCSE

~
/

Barlow-lencse hasznalata

A Barlow-lencse egy negativ fokuszu egy, két vagy haromtagu
lencse, amely megnyujtja a tavcsé fokuszat altalaban kettd vagy
haromszorosara. Ez a gyakorlatban annyit tesz, hogy a tavcsé
nagyitasa az adott okularral ketté vagy haromszorosara névekszik.

A Barlow lencsét mindig az okular és a tavcsd kdzé kell helyezni.
(15. abra) Ha az okulart Gtkozésig benyomjuk a Barlow lencsébe,
akkor a nyujtas névleges lesz (ketté vagy haromszoros). Ha az
okulart tavolabb helyezzik el a Barlow-lencsétdl (pl. a refraktor
okularkihuzataba tessziik el6sz6r a Barlow-lencsét, majd a
zenittlkrot, végul az okulart, a fényut a Barlow és az okular kdzott
megnd, a nyujtas is sokkal nagyobb lesz).

Barlow-lencse hasznalataval kétszer annyi nagyitast tudunk
hasznalni, Nagy elénye még, hogy a nagy szemlencséji és nagy
pupillatavolsagu okularjainkkal nagyobb nagyitasokat tudunk elérni
és kényelmesebbé valik a megfigyelés nagy nagyitasokkal..

15. abra

okular
Barlow

> @ ®
g =&

reflektor (Newton-tavcso)
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P Olusraallas

Az ekvatorialis tengely hasznalata kicsit bonyolultnak
tinhet elsd pillanatban, de a csillagaszati
megfigyelést nagyon megkoénnyiti. A tadvcsoévekkel
nagy nagyitast hasznalunk, ilyenkor a Fold forgasa .

migtt az'fégi objektumo_k’ gyorsan ét_vonglnak a ﬁg'ztz?%ﬁﬁa‘; fok
latdomezén. Az ekvatorialis mechanika ératengelye szélességiinknek
parhuzamos a Fold forgastengelyével, igy a megfelelden
mechanika képes ellensulyozni a Fold forgasat és a :
rektaszcenzié tengely finommozgato karjaval I S
folyamatosan a latémezdben tarthatjuk a megfigyelni pé|u;F, " ks Medve

kivant objektumot. o
Atengely a Sarkcsillagra o Sarkcsillag

Nagy Medve
o ® (Goncdlszekeér)

\
.
—
® .\.//.
.

Az északi félgdmbon a Sarkcsillag péluskozelsége mutat .

megkdnnyiti a polusraallast. A tavcs6 felallitasa utan ,
az oratengelyt allitsuk be északi iranyba a mechanika o ‘
aljan 1év6 csavar kioldasaval. Majd lazitsuk ki a °
polusraallitd csavart és a vizszintesen allo T-csavart ® Cassiopeia
addig forgassuk, mig a tengely a Sarkcsillag iranyaba . o ®
nem néz. Vizualis megdfigyeléshez elegendd ha _ _

néhany fokos pontossaggal beallitjuk a Sarkcsillagot. Cﬂ;:' \ kioldani
A tavesdvink magassagat elegendd el6szor 46-48

fok kozé allitni, a legkozelebbi alkalmakkor mar csak

az északi iranyba kell allni az allvany felallitasakor.

északi polus

R.A. finommozgatas s
deklinacié finommozgatas

Azimutélis hasznalat

Nappali megfigyelés esetén kényelmetlen lehet az ekvatoridlis mechanika hasznalata. Az EQ1 és EQ2-es
mechanikakat kdnnylszerrel "atalakithatjuk™ azimutalisra. A pélusmagassagot figgélegesre (90 fok) allitva a RA
tengely vizszintesen, a deklinacids tengely fiiggdlegesen fog mozogni.

©BTC 2006



E gy égi objektum beallitasa

Az égbolt objektumai latszélag gy mozognak, mintha egy kristalygdmbre lennének felfliggesztve és ezt a gombot mi
belllrél szemlélnénk. Az allocsillagok kdzo6tt a Naprendszer objektumai természetesen elmozdulnak, azonban ezek a
mozgasok lassuak, csak néhany ora elteltével észlelhetjik, amint helyzetik megvaltozik az "allécsillagok" kozott. Az
égbolt alapveté mozgasat a Fold tengely korili forgasa hatarozza meg. Mivel a Fold forgastengelye a Sarkcsillag felé
mutat, ezért latjuk az égboltot naponta egyszer korbefordulni a Sarkcsillag koril. Minden égi objektum ugyan akkora
szogelfordulast végez az északi pdlus kortl, amelyik kdzelebb van hozza, az révidebb utat tesz meg, amelyik az égi
egyenlité kdzelében van, az teszi meg a leghosszabb utat, de a szdgelfordulas ugyan akkora adott id6 alatt. Ezért az
ekvatorialis mechanika tengelyére szerelt egyszeri motor, mely 24 éra alatt egyszer korbeforgatja a tavcsovet,
alkalmas az égi objektumok kovetésére.

Az égi iranyokat is meg kell tanulnunk a tavcsé hasznalatakor. Mivel motor nélkil minden objektum nyugat felé
mozdul ki a latdbmezdbél, a nyugati irdnyt kdnnyen meghatarozhatjuk: allitsuk a megfigyelt objektumot a latomez6
kOzepére, amerre elmozdul, az a nyugati irany. Ezt néha elég nehéz értelmezni az okularba pillantva, a tavcsé foditott
képe, a zenittikor tukorképe megtréfalhat benniinket. A soha le nem nyugvé (Sarkcsillag kordli, un. cirkumpolaris)
objektumok medfigyelésekor is tgyelni kell az iranyokra.

El6szor keressiik meg a megfigyelni kivant objektumot egy csillagaszati atlaszban, majd azonositsuk a poziciéjahoz
legkdzelebbi még szabad szemmel lathaté csillagot. Erre a csillagra iranyitsuk a tavesovet ugy, hogy a
keresétavesében lathato legyen. Ha a keres8ben kdzépen van, lathato lesz a f6 tavesdvinkben is. A keresében
azonositsuk a csillagatlaszban lathato alakzatokat, majd induljunk el a megfigyelni kivant objektumunk iranyaba. Ha
elég fényes ahhoz, hogy a keres6ben lathato legyen, akkor allitsuk kdzépre, ha tul halvany, akkor a kérnyezete
alapjan a vélt poziciojat allitsuk kdzépre a keres6ben. Ha kortltekintéen jartunk el, az objektumot megpillantahtjuk a
f6 tavesoviunkben.

I Eszaki polus
a mechanika tengelyének iranya

Rektaszcenzid

=

a megfigyelt
~objek urgny

jldrajzi szélesség értéke

\ a megfigyelt
objektum napi

v mozgasa

horizont

Egi egyenlitd

©BTC 2006



Okulérok hasznalata

Nagyitas

A kulénb6z6 fékuszu okuldrokkal mas-mas nagyitast érhetiink el. A nagyitas a tavesd fokuszatédl és a hasznalt okular
fokuszatol figg. Pl. egy 102/1000-es refraktor fékusza 1000 mm és ha a hasznalt okularunk 20 mm-es, a
nagyitas=1000/20=50-szeres.

Atavcs6 hasznalhato nagyitasat sok minden hatarozza meg: a taves6 optikai minésége, atmérdje, a legkori
turbulencia mértéke, a tukor kihllésének mértéke, stb. Altalanos szabaly szerint a tavcsé legnagyobb hasznos
nagyitasa a milliméterben kifejezett atméré kétszerese, fenti példanknal maradva a 102 mm-es tavcsénél 204 mm.

a tavcso fokusztavolsaga 1000 mm

ita = = = 50X
nagynias az okular fékusztavolsaga 20 mm

Latomezo

Minden okularnal megadjak a lencserendszer latszélagos latdbmezejét. Ez altalaban 45-70 fok kdz6tt van. Mekkora az
égen a valadi latomez6énk? Nos, ez csak a hasznalt nagyitastol fligg. Az égbolton a gdmbfeliilet egy darabjat latjuk, itt
a szogtavolsagokat fokban, vagy annak tortrészeiben (ivperc, ivmasodperc) mérjik. Az égi objektumok kereséséhez
kis nagyitasu és nagy latdbmezejl okulart hasznaljunk. Ha ratalaltunk a keresett objektumra, akkor névelhetjik a
nagyitast.

okular latszélagos latomezeje 52°
latomez6 mérete = — = = 0.65°
nagyitas 80X

Kilépd pupilla

A kilépd pupilla az okularbdl kilepé fénykup mérete milliméterben. Gyakorlatilag azt mutatja meg, a tavcsé objektivién
bejové 6sszes fényt milyen kis tertletre "zsufolja 6ssze" az optikai rendszer. A kilépd pupilla mérete a fényerétél fugg.
Ertéke a tavcsd objektiviének és a nagyitasnak a hanyadosa. Ha a kilép6 pupilla mérete nagyobb, mint szemiink
pupillajanak atméréje (kb. 6-7 mm), akkor a fény egy része nem jut el szemunk retingjara. Ez meghatérozza a tavcsé
legkisebb értelmes nagyitasat. Ahogy a nagyitast néveljuk, ugy szikul a kilépé pupilla mérete. Legkényelmesebb a
betekintés, ha a kilépd pupilla értéke masfél milliméter koruli. A legnagyobb még értelmes nagyitas a fél milliméteres
kilép6 pupillahoz tartozik.

az objektiv atmérdje mm-ben

Kilép6 pupilla = —
nagyitas

Felbontoképesség

Az elméleti felbontdképesseég és a tavesd atmérdje kozott szigorian meghatarozott 6sszefliggés van. J6 kozelitéssel
egy tavcs6 szégmasodpercben vett felbontasa 120/D, ahol D az objektiv milliméterben vett atméréje. Természetesen
az optikai minéségnek legalabb a standard szintet el kell, hogy érje. Egy 60mme-es tavcsével 2 sz6gmasodpercnyi
részleteket figyelhetlink meg, mig egy 200mme-essel 0.6 szégmasodperc ez az érték. Ne feledkezziink meg azonban
a foldi légkor (szelek), vagy kozvetlen kérnyezetliink (meleg beton, nyitott ablak), esetleg a nem kell6képpen lehiilt
taves6 altal keltett turbolenciakrol. Ezek miatt a legritkabb esetben érhetiink csak el 1 sz6gmasodperc alatti
felbontast, hisz a belépé hullamfront mar maga is torzult.

120

Felbontoképesség ivmasodpercben = —————
a tavesd atmérdje milliméterben

Eszleléstechnika

Idedlis megfigyelShelyet nagyon nehéz talalni, a legtdbb amatércsillagasz varsosokbdl kénytelen észlelni. Van néhany
fontos dolog, amelyre érdemes odafigyelnlnk:

* kozvetlen fényektdl mentes megfigyel6helyet valasszunk

* hagyjunk legalabb 20-30 percet a szemUlinknek az ég alatt, hogy pupillank teljesen kinyiljon és hozzaszokjon a s6téthez
* mindig voros szinl zseblampat hasznaljunk

* tavesovinknek az optika méretétdl foggéen 20-30 percre, de néha 1-2 orara is sziiksége lehet hogy atvegye a
kdrnyezet h6meérsékletét

* keriljik a hazteték, kémények, utak feletti légrétegen keresztili észlelést, itt a legnagyobbak a Iégkori turbulenciak

* 8ltdzzlink melegen, még nyaron is, hosszabb észlelés alatt gondoskodjunk enni és meleg innivalordl is.

SOHA NE IRANYITSA A TAVCSOVET A NAP IRANYABA MEGFELELO VEDOESZKOZ
NELKUL! A NAPBA TORTENO AKAR PILLANATNY| BETEKINTES SZURO NELKUL
MARADANDO SZEMKAROSODAST OKOZHAT!

NE NEZZ ©BTC 2006
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